

深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想

坚持胸怀天下 建设美好世界

龚玉根

核心提示

习近平总书记指出:“中华民族历来讲求‘天下一家’,主张民胞物与、协和万邦、天下大同,憧憬‘大道之行,天下为公’的美好世界。”中国共产党始终以为人类谋进步、为世界谋大同为己任,以胸怀天下的广阔胸襟和壮志豪情,与各国、各民族人民携手共进、风雨同舟、荣辱与共,努力把世界建成和和睦睦的大家庭,实现各国人民对美好生活的向往。坚持胸怀天下,就要遵循马克思主义世界观和方法论,直面当今世界面临的问题和困难,积极回应各国人民普遍关切共同问题,以开拓世界的眼光去洞察和探索人类发展新潮流,高举构建人类命运共同体旗帜,吸收和借鉴人类文明优秀成果,携手建设更加美好的世界。

坚持胸怀天下是马克思主义的必然逻辑

坚持胸怀天下是遵循辩证唯物主义和历史唯物主义的科学原理,以普遍联系的广阔视野去审视世界,以不断变化的动态视角去探索世界。马克思和恩格斯通过分析资本主义社会发展规律与人类历史发展趋势,深刻揭示了世界普遍存在的阶级剥削和民族压迫现象,指出无产阶级只有在全世界广泛联合,从根本上推翻剥削制度才能最终得到真正的解放。

人类历史的发展过程是从原始封闭逐步走向世界大分工的大转变。由于生产力的不断发展,生产方式得到不断改善和提高,借助更有效的沟通工具和交通运输条件,形成了不同民族之间的社会大分工,人类历史走出了彼此封闭和自然隔绝,成为全世界共同的历史。资本主义生产方式助推了这一发展进程,工业革命及后来的信息革命使生产力得到了迅速发展,随着资本主义生产方式向世界迅速扩张,促使各种文明实现了互联互通。

马克思指出,“资产阶级,由于开拓了世界市场,使一切国家的生产和消费都成为世界性的了。大工业把全球各国人民、尤其是各文明国家的人们,彼此紧紧地联系起来,以致每一个国家的人民都受到另一个国家发生的事情的影响。”因此,无产阶级的解放只能是国际的事业,必须通过在世界范围内支持一切反对剥削的社会制度和政治制度的革命运动,努力争取全世界民主政党之间的团结和协作,实现“全世界无产者的联合”。马克思提出只有从全人类的视角分析和研究问题,才能够找到造福全人类的正确道路,其所要解决的是全世界人民在现实斗争中的根本利害问题。

马克思和恩格斯等革命导师在领导历次国际工人运动的过程中,不断总结经验教训,历经种种磨难,但始终强调各国工人之间的团结是革命胜利的必要条件。只有通过群众的革命理论团结起来的广大工人群众肩并肩、手挽手,在解放斗争中齐心协力才能

迎来胜利的曙光。为此,他们发出了“全世界无产者联合起来”的神圣宣言,坚定了在世界范围解放全人类最高理想。

马克思主义的基本原理揭示了世界各行为主体相互之间联系规律和发展状态。它是从总体上、全局上、系统上研究社会的一般结构和发展规律的科学,并把自然观和社会历史观在唯物主义的基础上统一起来,使其成为科学完整、贯穿始终的世界观和方法论。马克思主义的最高理想是解放全人类,因此坚持胸怀天下是马克思主义的理论基础和固有特征。

坚持胸怀天下是习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论的重要内容

坚持胸怀天下,是习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论的重要内容,是推进中国式现代化的科学方法。坚持胸怀天下,就是要站在统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局的高度,以高度的政治自觉、思想自觉、行动自觉,借鉴和吸收人类一切文明成果,为人类谋进步,为世界谋大同。习近平总书记指出,“我们要拓展世界眼光,深刻洞察人类发展进步潮流,积极回应各国人民普遍关切,为解决人类面临的共同问题作出贡献。”

坚持胸怀天下,是我国在新时代直面世界发展新格局和国际斗争新形势的必然要求。习近平总书记指出:“认识世界发展大势,跟上时代潮流,是一个极为重要并且常做常新的课题。”随着新一轮科技革命和产业革命深入发展,国际力量对比发生深刻变化,国际体系和国际秩序深度调整,经济全球化和政治多极化进程跌宕起伏曲折,世界和平与发展大势处于转型过渡的关键时期。我国内外部发展环境正面临历史之变、时代之变、世界之变。一方面,和平、发展、合作、共赢作为世界人民内心所向和国际社会正义事业发展大势所趋不可阻挡;另一方面,个别大国为维护自身霸权私利,逆世界文明的发展进步方向而动,妄图以恃强凌弱、巧取豪

夺、零和博弈等霸凌行径危害世界,造成和平赤字、发展赤字、安全赤字、治理赤字,给人类社会带来前所未有的挑战与困难。

党的十九届六中全会通过的《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》指出:“党始终以世界眼光关注人类前途命运,从人类发展大潮流、世界变化大格局、中国发展大历史正确认识和处理好外部世界的关系。”中国共产党团结和带领全国各族人民,与世界一切爱好和平的国家和人民携手一道,弘扬和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值,以合作应对对抗,以开放打破封闭,以互利共赢反击零和博弈,以“一带一路”倡议和人类命运共同体理念反对霸权主义与强权政治,以实际行动和坚定信念推动历史车轮向光明、正义的方向前进。

习近平总书记强调:“大时代需要大格局,大格局呼唤大胸怀。”中国始终坚持维护世界和平、促进共同发展的外交宗旨,尊重世界文明多样性,以交流互鉴超越隔阂,以互鉴抵御冲突,以命运与共消除激烈竞争,切实推动各国、各民族加强文明间的协调合作,共同应对各种全球性挑战。

坚持胸怀天下是中国与世界发展的必然要求

坚持胸怀天下就是以中国式现代化推动实现中华民族伟大复兴和构建人类命运共同体,为世界发展提供机遇与动能,为世界和平繁荣和人类文明进步贡献智慧与力量。习近平总书记指出:“和平、发展、合作、共赢的历史潮流不可阻挡。”当今世界虽然面临一些逆流和回头浪,但绝不会退回东西对抗的旧历史,我们要广泛收集国际时事动态的变化情况,深入研判当前形势的发展动向,理性梳理我国面临的风险挑战,不为一时而变,不为一事所惑,直面困难,锻造本领,主动引领世界发展新潮流,开辟国际合作新局面,带领新兴市场国家和广大发展中国家行动起来,共同促进人类进步。

中国式现代化的本质要求是高质量发展,只有把我国全面建成社会

主义现代化强国,实现经济体系、治理体系现代化,高水平科技自立自强和全体人民共同富裕,才能立足时代、引领时代,开创世界发展新模式,为各国提供现代化新路径,开辟人类文明新形态,展现中国式现代化的世界意义,真正实现以自身发展维护世界和平。

中国的发展离不开世界,世界的繁荣也需要中国。新时代的中国和世界不可分割,也不能分割。中国与世界各国的联系和互动比以往任何时候都要紧密,中国对世界的影响比历史任何时期都要深远。中国梦不属于中国,也属于世界上所有追求人类美好未来的筑梦人。习近平总书记指出,愿在实现自身发展的同时其他国家共享发展机遇。世界人民渴望富足安康,渴望公平正义,中国将本国人民利益同世界各国人民利益统一起来,以正确的义利观推动构建人类命运共同体。我们秉持共商、共建、共享的理念,积极推动“一带一路”建设。我们以开放包容的姿态打造“进博会”“消博会”“服贸会”等国际经贸平台。我们积极加入《区域全面经济伙伴关系协定》《全面与进步跨太平洋伙伴关系协定》《数字经济伙伴关系协定》,切实推动经济全球化、数字化向开放、包容、普惠、平衡、共赢的方向前进,真正实现发展带动开放,开放引领发展,彻底打破“国强必霸”“殖民掠夺”的错路、老路,以和平崛起的人间正道把自身的命运与世界的未来捆绑在一起,真正做到同各国人民休戚与共、各国命运紧密相连。

习近平总书记强调:“中国共产党百年奋斗的一条重要历史经验就是坚持胸怀天下,始终关注人类前途命运。”只有永远站在历史进步的一边、人类前进的方向,以全人类的视角去审视世界,以公平、正义、和谐的理念去引领全球治理体系变革,以胸怀坦荡、光明磊落的原则去改造世界,才能正视听答中国之问、世界之问、人民之问、时代之问,才能破解百年未有之大变局的历史迷思,翻开推动中华民族伟大复兴和世界和平与发展新的宏伟篇章。

(作者单位:中国现代国际关系研究院)

让尚俭戒奢蔚然成风

蒋礼

百家之言

作风俭则党风清、政风廉、社稷安。以俭朴之风涵养社会的清风正气,是深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育的应有之义。近期,习近平总书记在内蒙古考察调研时发表重要讲话强调,要养成俭朴之风,把生活作风问题作为检视整改的重要内容,督促广大党员干部保持清醒头脑,筑牢贯彻落实中央八项规定及实施细则精神的堤坝。

非俭无以养廉,非廉无以养德。注重尚俭戒奢,倡导务本节用是中华民族的优秀传统,勤俭持家、严谨治家、德善立家等文化理念更是中国共产党人始终保持清廉俭朴本色的重要途径。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视俭朴之风建设,从整治铺张浪费到建设节约型社会,从管住“舌尖上的浪费”到严惩“车轮上的腐败”,我们党把作风建设作为切入点,刹住了一些曾被认为不可能刹住的歪风邪气,刹治了一些曾被认为司空见惯的顽瘴痼疾,真正实现作风建设从从严、常态长效。作风问题无小事,整治享乐主义、奢靡之风不可能一蹴而就,更要常抓不懈,绝不能有停一停、松口气的错误认识,稍有不慎就会反弹回潮、屡禁不止。从纪检监察部门的相关通报中不难发现,一些落马的腐败分子,贪念的源头在“奢”,腐败的温床在“欲”。有的追求高档品牌,喜好奢侈品;有的沉迷享受,不惜千金一掷;有的追求物质刺激,在圈钱看编织的“花花世界”中难以自拔。这些警醒我们,决不能丢掉谦虚谨慎、戒骄戒躁的光荣传统,大力倡导清廉之风、俭朴之风,时刻保持清醒的头脑。

俭则足用,俭则寡求,俭则可成家,俭则可以立身。个别人把生活作风看作生活琐事、个人隐私,是八小时以外的事,实则不然。生活作风与工作作风是一枚硬币的两面,生活作风反映的是党员干部的价值取向和道德操守,作为“关键少数”更应做好示范,当好表率,把俭朴之风植根于日常生活里,体现在言行举止中,常思“取之有度,用之有节,则常足”的道理,构筑起抵御“修则多欲”的“防火墙”。党员干部的作风好不好,俭不俭、廉不廉,群众最有发言权。要以俭朴之风端正工作作风,始终保持良好的作风影响群众、教育群众,保持同人民群众的血肉联系,着力塑造党员干部清正廉洁、崇德尚俭的好形象。要带头廉洁齐家,节俭治家,教育配偶、子女、身边工作人员以勤俭为德、富不学奢,绝不能敷衍、纵容身边人贪念膨胀、肆意浪费、谋取私利。要倡导清廉节俭的家风,构建朴素节约、健康向上的家庭关系,共筑精神家园,带动政风民风风向好向善向上。

处贵而骄,败之端也;处富而奢,衰之始也。去骄惩奢,其惟恭俭乎。深入开展主题教育是端正作风、检视问题的一次难得契机,广大党员干部要把生活作风问题作为检视整改的重要内容,把自己摆进去、把思想摆进去,以壮士断腕、刀刃向内的自我革命精神切实纠正生活作风存在的突出问题,深挖思想根源,用于剖析自我。要坚持问题导向,学查改一体,对标章党规找差距、对表党性原则查根源、对照党纪国法明举措,增强检视整改实效。坚持勤俭办一切事业,反对讲排场、比阔气,自觉抵制享乐主义、奢靡之风,大力弘扬俭以养廉、节约光荣的优良传统,让艰苦奋斗、勤俭务实的好作风真正深入人心,蔚然成风。

探索高质量创建辽河口国家公园的实践路径

王昭国 陈珂

建立国家公园体制是党的十八届三中全会提出的重点改革任务之一,是我国生态文明制度建设的重要内容。我国自2013年提出建立国家公园体制以来,积极探索并设计了国家公园建设的中国实践道路。辽河口国家公园候选区面积约17万公顷,整合了辽河口国家级自然保护区等8处自然保护区,实现辽河口湿地及周边海域生态质量最优、生物多样性最丰富区域的最严格保护。目前,辽河口国家公园创建已完成自评工作,为正式设立国家公园奠定了基础。

大自然是人类生存与发展的根基,良好的生态环境是推进中国式现代化的重要基础。我们坚持“绿水青山就是金山银山”的理念,坚持山水林田湖草沙系统治理,加强国家公园生态系统的完整性和原真性,维护生物多样性和生态安全。辽河是中国七大江河之一,创建辽河口国家公园,是贯彻落实习近平总书记在东北考察时和深入推进东北振兴座谈会上的重要讲话精神,推进东北全面振兴、全方位振兴的具体举措。良好的生态环境是最公平的公共产品,是最普惠的民生福祉。生态资源是重要的公共资源,也是稀缺的公共产品。创建辽河口国家公园,将促进辽河流域人与自然和谐共生,满足人们日益增长的优美生态环境需要,实现全民共享国家公园生态红利,提高生态文明建设水平。

提高生态环境保护水平。国家公园应实行最为严格的生态环境保护,建立多层次的保护与监测体系,维护自然生态系统的原真性和完整性。要建设国家公园智慧监测网络,构建辽河口国家公园“天空地一体化”智慧监测网络体系,对野生动物集中栖息地、繁殖地进行重点监控,实现公园生态环境与人类活动的全面监测,为生态环境保护提供科技支撑。大力实施生态保护修复工程,辽河口地区实施生态保护修复工程,辽河口地区实施“退养还湿”、退耕还湿、湿地生态效益补偿试点、湿地保护与生态修复工程、油气生产设施退出及生态修复等保护措施,湿地生态系统得到有效保护与恢复,为濒危野生动物提供良好的自然生态条件。

推动绿色发展转型。国家公园坚持生态保护与民生改善协调发展,推动形成绿色发展方式,打造人与自然和谐共生的中国式现代化样板。要建设生态文明,建立健全生态产品价值实现机制,促进高质量生态产品的有效供给。开展生态系统服务价值核算,建立以生态溢价为主要特征的生态产品价值实现和利益分配机制,探索品牌化、平台化、产品化的高质量可持续发展绿色之路,实现辽河口国家公园保护与发展相得益彰。建立绿色低碳循环生产体系,引导公园社区发展生态旅游业、绿色生态高效农业等特色产业,打造辽河口国家公园品牌,实现公园产业的生态化转型升级。

促进区域协调发展。国家公园坚持全民公益性,探索建立共建共享机制,促进生态保护与社区发展的有机融合,建设成为生态文明示范区。辽河口国家公园涉及盘锦、锦州市的29个行政村,社区协调发展是国家公园持续保护的关键。要创新社区参与机制,探索社区共管模式,按照生态保护需求设立生态管护和公共服务岗位,安排社区居民参与保护管理,实现社区的生态、生产、生活共赢。创新生态补偿机制,建立生态效益转移支付分配规则,拓展补偿渠道,破解园区生态保护与社区发展的根本矛盾。创新自然资源使用机制,建立特许经营制度,建设入口社区,鼓励当地社区居民参与自然教育、生态旅游等特许经营活动,建立自然资源管理权和生态保护的新模式。

普及生态文明理念。推进生态文明建设,长远之计是化育人心、润物无声,教育一代代人牢固树立社会主义核心价值观,推动形成人与自然和谐展现代化建设新格局。国家公园具有国家代表性、全球价值,是生态文明建设与合作交流的平台。积极开展生态文明教育,开发自然教育、湿地教育、科普教育、研学旅游、生态科考等宣教和生态体验形式,有助于提高公众生态环境意识,树立生态文明价值观念和行为规范。要健全国家公园文化传播机制,全方位传播国家公园的政策和理念。辽河口国家公园积极开展生态文明教育,通过宣教馆、国际湿地学校、“湿地讲堂”等途径,凝聚国内外各方力量共建辽河口国家公园,展示中国生态文明建设成果,传播生态文明理念。我们要努力将辽河口国家公园建设成为高质量保护与发展的现代化典范,使其成为全球最完整的温带滨海湿地生态系统,发挥在全球河口湿地保护体系研究中的重要价值。

【作者单位:沈阳农业大学。本文是国家自然科学基金“国家公园的地方建构及其环境行为效应研究”(42101294)阶段性成果】

深刻领悟“第二个结合”的丰富内涵 努力建设中华民族现代文明

董毓良

之树才能根深叶茂。

“结合”筑牢了道路根基。“结合”使中国特色社会主义道路具有了更加宏阔的历史纵深,使中国式现代化具有了深厚的历史底蕴,使中国特色社会主义道路越走越宽广。实践证明,中国化时代化的马克思主义宣告了历史终结论的终结、社会主义失败论的失败、中国崩溃论的崩溃,让悠久的中华文明在社会主义现代化进程中焕发蓬勃生机,使科学社会主义在21世纪的中国焕发出强大的生机与活力。

“结合”打开了创新空间。“第二个结合”是又一次的思想解放,让我们能够在更广阔的文化空间中,充分运用中华优秀传统文化的宝贵资源,不忘本来,吸收外来,面向未来。党的二十大报告强调,我们必须坚定历史自信、文化自信,坚持古为今用、推陈出新,把马克思主义思想精髓同中华优秀传统文化精华贯通起来、同人民群众日用而不觉的共同价值观念融通起来,不断赋予科学理论鲜明的中国特色,不断夯实马克思主义中国化时代化的历史基础和群众基础,让马克思主义在中国牢牢扎根。

“结合”巩固了文化主体性。中华优秀传统文化是中华民族的精神命脉,是我们党创新理论的“根”,凸显了马克思主义中国化时代化的文化根基。如果没有中华五千年文明,哪里有什么中国特色?我们要特别重视挖掘中华五千年文明中的精华,弘扬中华优秀传统文化,把其中的精华同马克思主义立场、观点、方法结合起来,只有这样,中国化时代化的马克思主义才能进一步体现

出自己的时代价值和世界价值。

二

“第二个结合”,是我们党对马克思主义中国化时代化历史经验的深刻总结,是对中华文明发展规律的深刻把握,表明我们党对中国道路、理论、制度的认识达到了新高度,马克思主义基本原理同中华优秀传统文化相结合,丰富和拓展了马克思主义中国化时代化的内涵,开辟了马克思主义中国化时代化的新境界,为马克思主义中国化时代化作出了原创性贡献。

1938年,毛泽东同志在党的六届六中全会上强调:“没有抽象的马克思主义,只有具体的马克思主义……马克思主义的中国化,使之在其每一表现中带着中国的特点,即就是说,按照中国的特点去应用它。”这就是运用中国人民喜闻乐见的民族语言来阐述马克思主义的理论,使其植根于中华优秀传统文化的土壤之中,并使它具有中国特色、中国风格和中国气派。

在中国革命、建设、改革的历史进程中逐步形成了面向现代化、面向世界、面向未来的民族的、科学的、大众的文化,形成了社会主义核心价值观体系和社会主义核心价值观念,创造了以伟大建党精神为源头的中国共产党人精神谱系。在新时代新征程上,增强了文化自信,坚定了文化自信,繁荣和发展了社会主义文化,铸就了中华文化的新辉煌。

三

习近平总书记提出的“坚持把马克思主义基本原理同中国具体实

际相结合、同中华优秀传统文化相结合”的重要论断,是新时代进行理论思考和实践探索的基本遵循与主要内容,彰显了中国特色社会主义的理论自信和文化自信。

从“一个结合”到“两个结合”,实现了中华优秀传统文化与马克思主义的“双向互动”。“两个结合”是推动马克思主义中国化时代化的根本途径,深化了对马克思主义中国化时代化规律的认识,彰显了历史自信和文化自信。

文化兴则国家兴,文化强则民族强。习近平总书记任文化传承发展座谈会上发表重要讲话强调,在新的起点上继续推动文化繁荣,建设文化强国、建设中华民族现代文明,是我们新时代新的文化使命。习近平总书记的重要论述,深化了对文化建设的规律性认识,对于我们在强国建设和民族复兴的新征程上进一步坚定文化自信,以实际行动践行新的文化使命具有提纲挈领、高屋建瓴的重要指导作用,也为全面落实党的二十大关于宣传思想文化工作的各项战略部署,扎实推进中华民族现代文明和社会主义文化强国建设指明了前进方向,提供了根本遵循。

实践没有止境,理论创新也没有止境。实现中华民族伟大复兴任重道远,前进的道路上风险与挑战并存,机遇与困难同在。同困难作斗争,是物质的角力,也是精神的对垒。新征程上,我们要继续把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合,坚定理论自信,坚定文化自信,继续推进实践基础上的理论创新,不断谱写马克思主义中国化时代化新篇章,共同谱写中华文化传承发展的新篇章。

(作者单位:辽宁医药职业学院)